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caso, el arma que lo ha producido puede reputarse como bue-

Los resultados de la experiencia expresados en tantos por
na, Bastard para obtener en esta arma un tiro realmente efi-

ciento, pueden ser juzgados con ayuda de los resultados si-

guientes, bajo la condicion, bien entendido, de tener en cuen-
ta las dimensiones del blanco empleado en la experiencia,

caz, hacer desaparecer 6 neutrahzar las causas que han alejado
el conjunm de los tiros del punto visado.
" La manera con que una arma agrupa los tiros, da la medi-
da de su valor, siendo preciso poder hacer abstraccion, en la
apreciacion de su exactitud, de las causas accidentales que ale- : 7 2 = 7 % o
Jan los proyectiles del punto visado. Se toma 4 este efecto, la T R el P RN i S e
separacion absoluta media con relacion al centro del agrupa- e D e
micnto, al cual se da el nombre de punto medio. ' .
Por estos procedimientos sencillos, que es inutil detallar, se . 27 Porc. 507507160 1 80 10611001 100

; I,OO| 20 | 35 | 70 85 05 | 100
llega a- detcrmmar la posicion del punto medio, 4 marcarlo I, 50 25 | 60 | 8 | go| 100
2, 00 I5 | 40 70 80| 100
de todos los tiros con relacion 4 este punto. 2,50 of 101130 § 60 70 L2150

* La separacion absoluta media con relacion al punto ;716’[!20 da e o S B

50 15 |40 | 50|
una idea muy completa de la esactitud de una arma cuando i’ go _ 10 | 30 | 0] gg
se tiene un escantillon que permite la comparacion. . ; 4, 50 = 20 30| 8o

La tabla siguiente, establecida por los resultados de'un gran 5, 00 : I5 | 25 éo
v e k : : : o5 iae 20 0
numero de experiencias, permite apreciar con seguridad todo 3 > 3 2

3 6, 00 : Huthoe 50
nuevo resultado. : toe

sobre las tablas figurativas y 4 medir las separaciones absolutas
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DISTANCIAS. Mal tiro. Tiro Tiro bas- | Buen tiro. Nuy Tiro Tiro
mediano. |tante bueno. buen tifo, | excelente, | deprecision,
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CAPITULO IIL

TRAYECTORIA MEDIA—REGLAS DE TIRO,

Cualquiera que sea el cuidado que se tenga en cargar y
apuntar una arma constantemente de la misma manera, cada
proyectil lanzado toma un camino diferente.

Se ve, pues, que no basta estudiar aisladamente la trayec-
toria descrita por un solo proyectil 6, en otros términos, que
no debe deducirse una regla de una sola observacion, sino
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34 PRIMERA PARTE.

que ser4 preciso disparar un gran nimero de tiros para que
tengan tiempo de producirse desviaciones de toda especie, y
basar las reglas en los promedios de los resultados.

Trayectoria nedia.

Supongamos que se hayan establecido en el campo de tiro
pantallas que una bala pueda atravesar sin que su velocidad
sea alterada de una manera sensible, y que se haya disparado
un gran nimero de tiros en condiciones tan idénticas como
sea posible; las diversas trayectorias formardn un haz, cuyo
paso sobre las pantallas se marcard por los agujeros de los
proyectiles. .

Se figura muy bien, en el centro de este haz, una curva me-
dia tal, que todas las separaciones producidas estén igualmen-
te repartidas en todos sentidos al derredor de esta linea. Esta
curva imaginaria se llama #rayectoria medie, (fig. 16). Pasa
por los puntos medios cuya posicion se puede determinar so-
bre cada pantalla.

Si se mide la distancia vertical de estos puntos medios &
una linea de base que une el origen comun O al punto medio
de la tltima distancia, (1,000 metros por ejemplo), se conocera
la trayectoria media del arma que se experimenta para un
alcance de 1,000 metros.

Esta manera de proceder, muy patente para la inteligencia
del resultado, presenta en la prictica serias dificultades, en
razon de las elevaciones considerables de la trayectoria cuan-
do se tira 4 grandes distancias.

Por falta de medios suficientes, se ve uno obligado 4 operar
en detalle sirviéndose de una sola pantalla que se transporta su-
cesivamente 4 las diversas distancias, para las cuales se quiere
tener las elevaciones de la trayectoria. A cada distancia y
para cada tiro, se mide la altura del paso de la bala por la
pantalla, arriba de la linea que une el punto de partida con
el de llegada. (fig. 17).
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Los promedios de los resultados dan los datos necesarios
para obtener la representacion gréfica de la trayectoria media.

Trazado—Sobre una longitud indefinida OH (fig. 18), que
- I el - &
representa la linea de base, se toman las longitudes propor-
- r - . - i
cionales 4 las distancias de tiro. En cada uno de los puntos
de division asi obtenidos, se tiran perpendiculares sobre las
cuales se tomardn, 4 una escala convenida, longitudes propor-
. ; ;
cionales 4 las elevaciones encontradas 4 cada distancia. Unien-
do en seguida las extremidades de las perpendiculares por
! -
una linea curva, se obtiene la representacion grafica de la tra-
yectoria, A menudo es imposible hacer pasar una curva re-
gular por todos los puntos marcados sobre las perpendicula-
res; esto proviene de que ciertas cantidades han sido mal
determinadas, por consecuencia de las causas de irregularidad
que el tirador no ha notado 6 que no ha podido neutralizar.
; :

Entonces se traza una curva regular que deje tantos puntos
abajo como arriba, y que se aproxime en cuanto sea posible 4
los datos de la experiencia.

Las elevaciones de la traycctoria son de tal manera peque-
fias con relacion 4 la linea de base que, para representar los
resultados de la experiencia de una manera clara, se ve uno
obligado 4 emplear escalas mds pequefias para las distancias
de tiro que para las acotaciones de la trayectoria. La eleccion
de las escalas depende del alcance total por representar y de
las dimensiones del papel.

No dando jamas el dibujo la forma real .de la trayectoria,
la representacion no tiene valor mas que para la comparacion
con la representacion 4 las mismas escalas de una trayectoria
conocida.

La figura 19 representa la trayectoria media del fusil mo-
delo de 1866 para un alcance de 1,000 metros; pudiendo de-
ducirse las acotaciones de la trayectoria para un alcance infe-
rior cualquiera.

Si se quiere tener, por ejemplo, la trayectoria de 800 metros,
se unird el punto o al punto 7z donde la vertical para los 800
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PRIMERA PARTE.
terceptadas entre esta linea y la curva, aunque oblicuas 4 la
nueva linea de base, son sensiblemente iguales 4 las elevacio-
nes buscadas. Se tendrad el valor de cada una de ellas, sea
midiendo directamente sobre el dibujo, sea deduciéndole por
el calculo de la elevacion encontrada para 1,000 metros de

metros corta la trayectoria; las porciones de las vertical
alcance.




PRIMERA PARTE.
Alzas y reglas de tiro,

Hemos dicho que el alza es un medio sencillo de marcar y
de encontrar 4 voluntad la inclinacion que sera necesario dar
al arma para obtener tal 6 cual alcance.

Las alzas se deducen del conocimiento de la trayectoria
media,

Una linea de mira cualquiera, que no tenga sino un solo
let.o en blanco no puede servir mds que para una sola dis-
tancia, si se quiere visar directamente el punto por tocar.

Cuando no se puede hacer variar 4 voluntad la altura de la
corfredera de mira, (como sucede con el fusil modelo 1866 de
0, a 500 metros), se ve uno obligado 4 visar arriba é abajo del
punto por tocar.

Asf, por ejemplo, para tirar 4 250 metros, se puede, 6 bien
emplear la linea de mira de 200 metros visando 0.760 arriba
del objeto, § bien emplear la linea de mira de 30':') visando
0.768 abajo.

‘En semejante caso, es mejor tomar el alza mds fuerte y
visar por debajo, porque se percibe muy claramente el objeto
por hetir y porque se puede juzgar de la correccion de la pun-
teria que se tome.

Visando més arriba que el objeto, se le cubre, y uno no se da
cuenta exacta de lo que pasa.

Las notas contenidas en la tabla adjunta, que completa la
figura 19, da los elementos necesarios para ejecutar tiros
de precision, ya sea en un poligono, ya sea en la guerra,
cuando los puestos avanzados estdn muy préximos, y que serd

preciso hacer entrar las balas en las aspilleras de las puestos
enemigos.

Determinacion del punio en blanco de una arma de guerra.
—Cuando el objeto es de pequefias dimensiones, es necesa-

rio para herirlo, variar el alza & la regla de tiro, segun la
distancia. |

Sin embargo, no se puede pensar en arreglar el tiro con
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precision para una distancia cualquiera, es pues preciso, no
cargar la memoria del soldado de reglas, cuya multiplicidad
les confundiria.

Por ¢l contrario, serd necesario simplificarlos para obtener
buenos resultados.

Se deberd tambien tener en cuenta la emocion que un sol-
dado experimenta en un combate cercano.
" Por estos motivos, se pone como principio, que sobre un
campo de batalla, y 4 ménos de 500 metros, el punto por he-
rir es un hombre parado, y que importa poco que sea herido
en la cabeza 6 en los piés; en consecuencia, el arma de guerra,
debe estar construida de manera que la primera linea de mi-
ra siendo dirigida hacia la cintura, la traycctoria no salga del

cuerpo del hombre.
A este efecto, el primer punto en blanco debe estar deter-

minado de manera que la mayor elevacion de la trayectoria
arriba del de la primera linea de mira, sea menor que la mi-
tad de la altura de un hombre. Se puede fijar como flecha
conveniente 0™50 centimetros.

El mismo razonamiento conduce 4 admitir, que en la gue-
rra se pueden despreciar los.descensos inferiores 4 ™50 centi-
metros. Supongamos que una trayectoria que tenga un alcan-
ce de punto en blanco de 200 metros con una flecha de 0750
centimetros préximamente, tenga un descenso del mismo va-
lor 4 la distancia de 250 metros, esta tltima distancia deberd
ser conocida del soldado, como un alcance de fusil.

Importancia de la lension de la trayectoria—El tiro en los
Umites del alcance del fusil es el més sencillo y el mds certe-
ro. No hay necesidad de insistir sobre la enorme ventaja de
aumentar su extension. Asf, el arma que tendria por trayec-
toria la curva OMEC, con un alcance de punto en blanco OE
y un alcance de fusil AC, serfa muy superior como arma de
guerra, 4 la que en igualdad de circunstancias, no tuviese mas
que OD por alcance de punto en blanco, y AB por alcance
de fusil, (fig. 20).




